

铁腕治污 生态修复 环境整治

重庆多措并举建设生态宜居美丽乡村

□ 新华网记者 李华曾 陈雨

冬日,位于重庆市梁平区的明月山百里竹海细雨蒙蒙、竹影婆娑。竹海旁的竹山镇猎神村,竹海、民宿、美食、游人等共同勾勒出一幅恬静闲适的竹海人家生活画卷。

“10多年前,这里靠开采石膏矿发展经济。村民腰包鼓起来了,生态环境却恶化了。白灰漫天、河道断流,山体、植被遭破坏。”竹山镇副镇长丁红云说。为了让猎神村重现绿水青山,竹山镇在这里划出生态保护区,利用矿山塌陷积水区建设多功能小微湿地,同时在湿地种植蔬菜、慈姑、菱角等10多种水生经济作物,持续改善生态环境。

2019年,猎神村获评“全国乡村治理示范村”称号。去年,猎神村吸引游客80余万人,实现旅游收入2.47亿元。

猎神村的美丽蝶变是重庆实施生态环境保护推动乡村振兴的生动实践。

近年来,重庆以绿色发展引领乡村振兴,建设生态宜居美丽乡村。累计创建市级美丽宜居乡村1239个、最美庭院7.8万户;累计创建国家生态文明建设示范区和“绿水青山就是金山银山”实践创新基地11个;消除农村黑臭水体20余万平方米,长江干流重庆段总体水质为优;完成长江干流及主要支流10公里范围内废弃露天矿山修复……

如今,广袤的巴渝大地生态正美起来,环境正靓起来,山清水秀、天蓝地绿、村美人和的美丽画卷正在徐徐铺开。

昔日“臭水沟”重返清浅

河水清澈,水草摇曳,鱼翔浅底,两岸植被茂密,健身步道上随处可见三五村民散步游玩……这是如今龙溪河的模样。“现在这条河比以前干净多了,大家都爱在河边散步,真是安逸。”居住在梁平区龙溪河畔的村民李克则说。

李克则回忆,小时候,他和村里的伙伴都喜欢到河沟里捉鱼、抓螃蟹。20世纪90年代,龙溪河沿岸的造纸厂、养殖场等的工业污水流进了河里,沿岸集镇生活污水也直排入河。“河水变色了,还有一股难闻的味道,也看不到鱼虾的痕迹。”

龙溪河是长江北岸一级支流,河长221千米,流经梁平、垫江、长寿三个区县,流域面积3213平方公里。它是梁平的母亲河,是渝东北重要水系,也是国家水环境综合治理与可持续发展试点

16条流域之一,是三峡库区的重要生态屏障。

为了给龙溪河刮骨疗伤,梁平区政府采取了河道清理、铺设沿河生态袋、种植水生植物等一系列综合治理措施。同时,当地政府还重点推进了梁平龙溪河流域PPP项目工程,新建了一批雨水管网、污水处理厂和居民集中居住区污水处理站。

此外,梁平区和垫江、长寿等地签订龙溪河流域上下游横向生态补偿协议,把责任平摊到沿河每个乡镇,督促各乡镇互相监督改善河流水质。

系列措施见成效。根据当地生态环境部门监测,梁平龙溪河的水质平均值已达到三类标准,达到了水域功能要求。

龙溪河重回岸绿水清在重庆并不是个例。近年来,重庆深入推进污染防治攻坚战,全面推进农村黑臭水体的整治。《2021重庆市生态环境状况公报》显示,2021年,重庆消除20余万平方米农村黑臭水体,8000余户约2.4万群众受益,经过测评,群众满意度达99%以上。

重拳治污,守护一江碧水。来自重庆市生态环境局的数据显示,长江干流重庆段总体水质为优,74个国控断面水质优良比例达98.6%。

矿山如今“披绿衣”

翡翠般碧绿的水体,四周高耸的岩壁,一座座湖泊像珍珠一般“镶嵌”在群山间……这里是重庆市铜锣山矿山公园。如果不是高耸的岩壁,游客很难想象这个公园几年前还是一座废弃矿山。

铜锣山矿山公园位于渝北区石船镇,曾是当地最大的石灰岩矿区。顶峰时期,这里矿山企业多达上百家。然而,无序地开采让山体、植被遭破坏,水土流失严重。

面对生态环境恶化,当地政府在2012年将铜锣山采石场全面关停。关闭后遗留41处废弃矿坑,共计造成14.1平方公里生态破坏区域。随后,渝北区启动铜锣山矿山生态修复项目,按照“消除安全隐患、恢复生态环境、综合利用土地”原则,采取地灾治理、复垦复绿等工程手段,因矿施策开展矿山生态修复。

如今,废弃矿山摇身一变成为“城市绿肺”与“休闲公园”。铜锣山矿区生态修复因此入选中国生态修复典型案例。

推动绿色发展,促进人与自然和谐共生。10年来,重庆坚持共抓大保护、



航拍铜锣山矿山公园。(资料图) 新华网记者 耿骏宇 摄

不搞大开发,把修复长江生态环境摆在压倒性位置,形成了川渝联建联治、全市“一区两群”协同保护体系。目前,重庆已全面完成长江干流及主要支流10公里范围内废弃露天矿山修复,抚平大地“伤疤”,筑牢长江上游生态屏障。

重庆还全面加强山水林田湖草一体化保护修复,长江“十年禁渔”“两岸青山、千里林带”建设、水土流失治理、矿山生态修复等成效明显;以广阳岛片区长江经济带绿色发展示范建设为引领,江心岛全面进入大保护时期;累计创建国家生态文明建设示范区和“绿水青山就是金山银山实践创新基地”11个,市级示范区和基地27个。

加强生态修复环境保护,筑牢长江上游生态屏障。数据显示,截至2021年底,重庆全市森林蓄积量约2.5亿立方米,近4年年均净增1000万立方米以上。全市森林覆盖率达54.5%,排名首次进入全国前十。

一片片不同色相、季相的彩色森林涵养了长江生态,扮靓了城乡颜值。

美丽乡村宜居宜业

乡间村道曲径通幽,农家小院错落有致,房前屋后干净整洁,卫生站、旅游厕所、太阳能路灯等公共基础设施一应俱全……这是如今潼南区塘坝镇天印村的模样。

村民王荣凤介绍,以前的天印村,鸡鸭散养,整天乱吃乱拉,院子满地都是鸡

屎鸭粪,秧苗、农作物被啄得一片塌涂。为了改变这一现状,天印村以建设美丽宜居乡村为契机,开展了畜禽散养治理、农业面源污染治理、危旧房屋整治等一系列行动。

在改善人居环境的同时,天印村还大力发展药材种植、水产养殖。如今,村里成功引进规模农业企业,成立了专业合作社,建成了标准化示范基地、重庆市小龙虾综合种养示范基地。村民不仅依靠流转田地拿到丰厚租金,而且可以就近务工获得可观收入,一度撂荒的土地重新焕发生机。

如今的天印村,一条条道路干净整洁,一幢幢楼房错落有致,一口口鱼池整齐排列,一座座厂房拔地而起。天印村先后荣获全国首批绿色村庄、重庆市首批美丽宜居乡村、重庆市乡村振兴先进集体等称号。

美丽乡村乡村不只有天印村。近年来,重庆将农村人居环境整治作为实施乡村振兴战略的重点任务强力推进,引导农民群众养成良好卫生习惯,不断推动人居环境美起来,推进乡村文明和美丽乡村建设,累计创建市级美丽宜居乡村1239个、最美庭院7.8万户。

开窗见绿、推门闻香、移步见景、生态宜居。如今,在重庆,越来越多的村庄正立足自身优势,打造产业村、乡村旅游等特色村,走出了一条农村人居环境整治与全面推进乡村振兴有效融合的路子,真正把美丽环境变成了“美丽经济”。

大足区三届人大常委会召开主任会议

新渝报讯(记者 曾蕊 见习记者 余佳)11月22日,大足区人大常委会主任王志主持召开三届区人大第十二次主任会议,听取大足区政府相关工作报告,研究区三届人大第二次、三次会议等有关事宜。

大足区人大常委会副主任周虹、骆华、贺泽贵、印国建出席会议,大足区委常委、常务副区长雷科列席会议。

会议听取了关于行政事业性国有资产管理情况的专项工作报告和国有资产管理情况的综合报告。会议指出,大足区政府及有关部门认真贯彻国有资产管理情况向人大报告制度,加强了国有资产管理体制机制建设,加大国有资产底数理清,提升了国有资产使用效率。大足区政府及有关部门要进一步提高认识,切实加强国有资产管理,要做到规范程序,建立健全国有资产监管机制;要坚持问题导向,高度重视政府性债务风险管控。

会议还听取了关于全区青少年心理健康教育工作的专题调研报告、关于大足区种业发展情况的专题调研报告,听取了大足区政府关于2022年区级重大项目推进情况的报告、关于全区研学旅行推进情况的审议意见研究处理情况等报告。会议研究了《重庆市大足区人民代表大会会议事规则(修订草案)》、区三届人大第二次、三次会议等有关事宜。

渝西工程提前超额完成年度投资任务

□ 重庆日报首席记者 龙丹梅

11月22日,记者从市水利局了解到,截至11月21日,我市重大民生水利项目渝西水资源配置工程(下称“渝西工程”)本年度已累计完成投资29.36亿元,提前超额完成年度目标任务(29亿元)。开工至今累计完成投资81.44亿元,占工程总投资的56.7%。工程直接安排就业人数3726人,发挥了重大水利工程稳投资、稳增长的作用。

本轮疫情发生以来,市水利局落实好“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的要求,对渝西工程全体参建人员实行线上线下培训全覆盖的同时,根据工程投用时序,结合疫情防控要求,及时调整部分节点目标任务,对相关施工流程进一步优化改进,尽量减少施工人员聚集,尽可能多使用机具,开展不接触式流水作业。

受疫情影响,工程部分跨区县采购的主要建材物资不能运达施工现场,影响工程建设进度。市水利局积极协调相关部门,在满足疫情防控要求的前提下,落实好运输车辆、运输路线和驾驶员人员,仅用3天时间紧急办理重点物资运输通行证,保障工程需要的水泥砂石、钢筋管材等建设物资。

“迎春花”退役军人心理服务热线开放

□ 重庆日报记者 张莎

记者11月22日从市退役军人事务局获悉,由该局和大渡口口区退役军人事务局全面指导和支持建立的“迎春花”心理服务热线24小时面向全市人民开放,提供免费提供心理健康疏导服务。

“谢谢理解!把憋在心里话倾诉出来,感觉心情轻松了很多……”近日,“迎春花”心理服务心理咨询师苏丹在电话里对市民王女士进行心理辅导后,得到王女士的正向反馈。

据了解,苏丹所在的大渡口“迎春花”退役军人心理健康服务中心是在市退役军人事务局和大渡口口区退役军人事务局支持下,由“全国抗击新冠肺炎疫情先进个人”“重庆市最美退役军人”退役军人周力等发起建立,本是专门为退役军人、优抚对象及其家属提供心理咨询服务的志愿服务组织。

苏丹介绍,“迎春花”心理服务于近日启动抗击疫情心理援助应急预案,集结了11位优秀心理咨询师,将服务范围由退役军人拓展至广大市民,开放023-68908181(原退役军人服务专线)心理援助热线及18725775557心理咨询预约热线通道,在疫情期间做好倾听关怀、危机判断及干预工作,为求助者提供专业的心理咨询、心理援助服务。

重庆科学大道二期工程顺利推进

这是11月21日拍摄的重庆科学大道二期工程一标段项目施工作业现场(无人机照片)。

目前,由中国铁建大桥局承建的重庆科学大道二期工程一标段项目正加紧施工,项目进展顺利。该一标段项目全长约5.9公里,主线为城市快速路,设计时速为80公里。

据了解,重庆科学大道二期工程是西部(重庆)科学城重点建设项目,线路全长约17.2公里。

新华社记者 王全超 摄



重点电商平台、线上商超推“惠民”蔬菜包

□ 重报集团全媒体记者 严薇

11月22日,记者从重庆市市场监管局获悉,重庆12家重点电商平台、线上商超企业在参加该局组织的行政约谈会后,纷纷加大保供稳价力度,部分电商、线上商超推出了“惠民”蔬菜包。

据介绍,针对市场监管部门指出的落实平台责任、加强平台内经营者管理等方面存在的问题,以及提出的整改要求,连日来,12家参会企业在保障商品供应、统筹运力调度、优化配送服务、加强平台管理等方面全面发力,力保市场供应和价格稳定。

在保障供应方面,淘菜菜从周边省市调运生鲜供应,并加大实惠蔬菜包

供应,推出18.99元5斤、29.99元10斤的蔬菜包;

重百、新世纪对蔬菜和猪肉等民生商品按照日常补货量的1—1.5倍备货,确保市场供应;

华润万家加大蔬菜等民生商品的备货量,从周边直接配送到重庆门店,同时增加门店线上拣货人员。

在统筹运力方面,饿了么调度8000名配送人员,力保订单配送;京东到家在妥善安排部分连续跑单骑手回家休息的情况下,积极增加运力储备。

在优化配送服务方面,永辉实行“三个及时告知”:在部分商品不能当天送达时,及时告知顾客取消订单或次日送达;在部分商品缺货时,及时告知顾

客更换单品或取消订单;在因管控临时关闭门店时,及时告知顾客订单无法配送的原因。

淘菜菜则加大了对团点的支持和服务,对下单后出现因管控不能取货的团点,积极给予配送支持,确因不可抗力无法送达的,及时与“团长”沟通,并第一时间退款。团购模式的多多买菜,全力保障订单配送交货。

在加强平台管理方面,各企业纷纷启动自查自排,强化对重点商户、重点商品的巡查和筛查,加大内部价格监测、监控力度。

重百、新世纪实行营、采、销、总部监管上下一体,要求营运部门形成每日价格、质量、货量、市场稳定等疫情

期间情况通报机制;淘菜菜加大中心仓环节进货查验力度和频次,通过技术手段加强价格巡控;华润万家将调价权回收总部,由总部采购处理,每日每店安排专人核价并及时反馈;饿了么加强平台价格预警监测;叮咚买菜积极协助市场监管部门处理关于涨价方面的投诉,并提供自疫情前到现在的平台价格走势图。

在加快消费者投诉处理方面,各企业也加大纠纷处理介入力度,对已发生的投诉举报加快处理。美团收到某区标注不规范的监测信息后,立即对该区域所有店铺进行排查,对存在类似标注的32家店铺涉及的542个商品,要求一日之内全部整改。

(上接1版)要进一步提升应急处置效率,更加高效做好流调排查、隔离管控、应急管理服务等各项工作,确保以快制快、以快制胜;将心比心做好群众服务保障工作,严防次生事件发生。要进一步加强社会面防控,压紧压实“四方责任”,持续管住聚集性、管好流动性,严格依法依规维护防疫秩序,突出重点场所、重点机构、重点部位、重点人群防控,精心组织扩面核酸检测,不漏一户、不落一人,持续巩固社会面清零成果。要进一步强化防控能力建设,按照“实战化要求、场景化谋划、系统化完善、极端化准备、精细化落实”的要求,提升核酸检测能力,加快方舱医院建设,抓好隔离场所储备,千方百计补齐能力短板,做到“宁可备而不用,不可用时不备”。

陈一清强调,要进一步抓好安全稳定,高效统筹疫情防控和经济社会发展,统筹发展和安全,继续强化舆论引导、安全生产、信访稳定等工作,坚决做到“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”。要进一步严明纪律作风,加强督促检查,狠抓工作落实;加强执纪问责,对闭环管理之外发生疫情的将严肃追责问责;加强自我防护,严格落实“两点一线”闭环管理工作要求,确保安全;加强工作纪律,文明管理服务,树立良好形象,在大战中考中经受考验。

徐晓勇要求,要保持清醒,真抓实干,进一步提升工作执行力。要优化联动,进一步改进交通卡口管理和社区排查,闭环转运“点对点”,居家管理“实打实”,严防漏管失控。要严防死守,进一步做好居家隔离和健康监测人员的管理和服务。要坚决有力,压紧“四方责任”,进一步做实社会面防控工作。要快速精准,进一步强化应急“快反”能力。要提升能力,进一步做好风控区、隔离点、核酸检测点的规范管理和方舱医院建设。

大足区相关部门、镇街负责人在主会场或分会场参加会议。